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Визначальним чинником розвитку аграрного виробництва в Степу 

України є природні ресурси, які характеризуються біокліматичним 
потенціалом, родючістю і водним режимом ґрунтів. За оцінками ФАО Україна 
має можливості для значного (до 3-х і більше разів) нарощування обсягів 
виробництва та експорту сільськогосподарської продукції за умови більш 
ефективного використання наявних природних ресурсів. Недостатній рівень їх 
використання обмежується цілим рядом чинників, головним із яких є дефіцит 
природного вологозабезпечення на більш ніж 2/3 території України. 

Багаторічний досвід землеробства та наукові дослідження свідчать, що 
запобігти та пом’якшити негативні прояви змін клімату на аграрне 
виробництво можна лише за допомогою зрошуваних меліорацій. Ключовим 
моментом тут є методика визначення забезпеченості природного зволоження 
території. Вірний вибір року-моделі при розробці режиму зрошення дозволить 
запобігти серйозним прорахункам в проектуванні зрошувальних систем, 
заболочуванню, підтопленню і затопленню зрошуваних земель. 

Оцінку природної забезпеченості території прийнято вести за кількістю 
атмосферних опадів у вегетаційний період, за кліматичними показниками, за 
дефіцитом водоспоживання сільськогосподарських культур і за фактичною 
вологістю розрахункового шару ґрунту.  

В агрокліматології для оцінки умов зволоження використовують 
переважно суму опадів, що обчислюють наростаючим підсумком і графічно 
зображують у вигляді інтегральних кривих. 

А.М. Лєбєдєв детально дослідив способи побудови кривих 
забезпеченості різних кліматичних чинників і розробив методику побудови 
номограм забезпеченості сум опадів. Запропоновані А.М. Лєбєдєвим типи 
кривих мають велику стійкість у просторі, що дозволяє використовувати їх для 
значної за площею території, включаючи ті, що не мають репрезентативного 
ряду спостережень. 

Недоліком цього методу є те, що не тільки атмосферні опади впливають 
на зволоженість території, а й інші агрометеорологічні фактори, які тут не 
враховуються.  

Тому для більш коректного і об’єктивного визначення забезпеченості 
зволоженості території використовують різні кліматичні показники, що 
враховують не лише прибуткову (опади) складову водного балансу території, 
а й витратну.  
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Оскільки кліматичні умови характеризуються сукупністю 
метеорологічних чинників, то при розв'язанні задач обробки кліматичної 
інформації велику увагу приділяють дослідженню різних систем 
метеорологічних величин, або так званим метеорологічним комплексам. 

Вибір року заданої забезпеченості за дефіцитами водоспоживання 
сільськогосподарських культур методом реального року проводять за 
ретроспективним рядом років з урахуванням складу сільськогосподарських 
культур. За цим рядом спостережень визначають дефіцити водоспоживання 
сільськогосподарських культур і обчислюють їх забезпеченість статистичним 
методом. 

Напевно найбільш об’єктивним критерієм для визначення 
забезпеченості природного зволоження території є фактичні запаси вологи в 
розрахунковому шарі ґрунту. За наявності репрезентативного ряду даних про 
вологозапаси їх забезпеченість визначають також загальноприйнятими 
статистичними методами.  

В наш час розроблено понад 20 способів вимірювання вологості ґрунту. 
Але всі вони мають певні недоліки, що обмежують їх використання. 
Альтернативою є розрахункові методи обчислення запасів ґрунтової вологи. 

Слід відмітити, що похибки інструментальних вимірювань і помилки 
розрахунків складових водного балансу істотно знижують точність цих 
методів. Вказаних недоліків позбавлений метод визначення щоденних запасів 
ґрунтової вологи, розроблений у Дніпровському державному аграрно-
економічному університеті.  

В процесі дослідження встановлено, що при виборі року певної 
забезпеченості за різними способами розрахункові реальні роки не 
співпадають. Тому при аналізі даних, отриманих згаданими методами, 
необхідно оцінити всю сукупність отриманої в результаті обчислень 
інформації, що різниться як за розмірністю, так і за своєю суттю. 

Отже, наочне уявлення про ідентичність отриманих даних потребує 
застосування спеціальних методів обробки даних. У нашому випадку 
прийнято кластерний метод. 

За результатами обробки отриманих даних методом кластерного аналізу 
побудовано картосхеми. Аналіз картосхем показав, що при використанні 
коротких рядів даних є відсутній один-два кластери, що свідчить про не 
репрезентативність ряду спостережень, а, отже, прийнятий ряд не може бути 
використаний для розрахунку режиму зрошення для різних за природним 
зволоженням років.  

Автором були проведені дослідження, в результаті яких установлено, що 
найбільш інформативними для визначення природного зволоження території 
є дефіцит водоспоживання рослин та вологість ґрунту на розрахункову дату. 
  


